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Kádár-korszak hivatalos vidékképe az állampárti politika módosulásai-
val együtt változott. A begyûjtés, padláslesöprés, a kuláklista már a múlté,
az ’56-os forradalom már elbukott, a szétszaladó tsz-eket ismét összekala-
pálták. 1962-re Magyarország „kollektív” ország lett, a magángazdák szá-
ma 150 ezer alá csökkent. Az új tsz viszont már nem a régi kolhoz típusú
alakulat volt. Az ’56 után kialakított magyar tsz-rendszer számos vonásá-
ban eltért a szovjet mintától. A háztáji gazdálkodás engedélyezése a ma-
gyar mezôgazdaság és a lakosság egyik ösztönzôjeként a kádári konszolidá-
ciós politika központi elemei közé tartozott, és a lakosság életszínvonalá-
nak növelésében elengedhetetlenül fontosnak számított. A háztáji az új vi-
dékimázs meghatározó elemévé vált. A háztájizás, és így a vidék is a köz-
gondolkodásban összekapcsolódott a féllegális, illegális szektorral, az ellen-
ôrizhetetlen forrásszerzéssel, a nehezen követhetô gyarapodási útvonalak-
kal, ami késôbb a nemzeti identitás részévé vált. Az új házat építô, anyagi-
lag gyarapodó vidéki figurája a politikai vezércikkekbôl a kabarémûsorok
színpadára került át.
A kádári bürokrácia ugyanakkor a vidéket szemmel láthatóan nem tekin-
tette sajátos adottságokkal bíró, külön kezelést igénylô területnek. A falu,
a vidék a szocialista ország dinamikusan fejlôdô részeként, a szocialista
nagyüzemi gazdálkodásba intenzíven bekapcsolódó termelési övezetként
jelent meg. A tsz-ek ipari tevékenységének, a melléküzemágaknak idôn-
ként fellángoló erôltetése, a „szocialista” gépesítés, az ipari technológiák és
munkamódszerek próbálgatása bizonyos szempontból a vidék, a mezôgaz-
dasági lakosság és munka sajátszerûségének megszüntetését, korabeli kife-
jezéssel élve „a falvak teljes szocialista átalakítását” is célozták. A paraszt
szó helyét a hivatalos terminológiában átvette a „termelôszövetkezeti tag”,
esetleg a „szövetkezeti paraszt” kifejezés. Válogatásunkban egymás mellé
helyeztük a korszak politikusainak, agrárpolitikusainak megnyilvánulásait,
tsz-közgyûléseken elhangzott beszédeit, elemzô munkáik egyes részeit, va-
lamint a párt által hozott határozatok pontjait – ezek jól mutatják az ál-
lam hivatalosnak tekinthetô faluképét. A fejezet szövegrészleteinek har-
madik forrástípusát a mindennapok során forgatott napilapok jelentették
– mivel az országos napilapok viszonylag keveset foglalkoztak a vidék kér-
désével, így egy megyei lapra, a Komárom megyében megjelenô Dolgozók
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Lapjára esett a választásunk. „A régi falu nincs többé” – jelentették ki a vi-
dék szocialista átszervezôi. A következô szövegválogatás alapján ki-ki el-
döntheti, lett-e „új falu”, lettek-e „új emberek” a Kádár-korszak szocialista
Magyarországának vidékén.
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7. 1.
Az MSZMP a marxizmus–leninizmus tanításai
alapján olyan agrárpolitikát kíván kialakítani,
amely figyelembe veszi az elmúlt évek tapasz-
talatait, jelenlegi helyzetünket, és erôsíti a mun-
kás–paraszt szövetséget, fejleszti a mezôgazda-
sági termelést, a mezôgazdasági munkásokra,
félproletárokra és a szövetkezeti parasztságra
támaszkodva közelebb jut a parasztság fô ter-
melô rétegeihez, a kis- és középparasztokhoz,
és sikeresen oldja meg a mezôgazdaság szocia-
lista átépítésének nagy feladatát. Ennek érdeké-
ben felhasználja a többi proletár állam, elsôsor-
ban a szocialista Szovjetunió, a szocializmust
építô népi demokráciák és a hatalmas Kína gaz-
dag tapasztalatait.
Az MSZMP határozatai és dokumentumai 1956–62.
Bp., 1964. 97.

7. 2.
Azt akarjuk, hogy minden parasztember, aki
dolgozik, és nem lótolvajlással vagy uzsorával
keresi a pénzt, boldoguljon. De az egyéni pa-
rasztok is gondolkozzanak azon, hová vezet az
út, gondolkozó emberek módjára mérlegeljék
helyzetüket, és így igazítsák el életük útját. Meg-
gyôzôdésem, hogy az egyéni parasztság 99 szá-
zaléka néhány év alatt belátja a termelôszövet-
kezet elônyeit. De valahogy szeretik kicsit húzni
az idôt.
Kádár János: Felszólalás a barcsi Vörös Csillag
Termelôszövetkezet zárszámadó közgyûlésén,
1957. december. In: Uô.: A szocializmus megúju-
lása Magyarországon. Válogatott beszédek és cikkek
1957–86. Bp. 1986. 66.

7. 3.
Érdekes, amit a szövetkezet megalakításának
gondolatáról ír ez a beszámoló, megint csak
olyanformán, mintha az elnök mondaná. Alig-
hanem mondhatott is valami hasonlót.

„Nem ment bizony könnyen, mert nehezen hit-
tünk, de aztán foglalkozni kezdtünk a gondo-
lattal, számolgattunk, tervezgettünk. Amikor
ez év február 23-án megalakítottuk végre a cso-
portot, mát mind bíztunk a jövôben. Csak a kez-
det volt nehéz, hiszen a fejadagunk sem volt
meg, zsírja tán egyikünknek sem volt odahaza.
De aztán jött a segítség: a párt közbelépésére
megkaptuk a fejadagot, hitelkönyvet kaptunk
a földmûvesszövetkezetbe, termelési szerzôdé-
seket kötöttünk, és az óföldeáki gépállomás
traktorai szántották a földünket.”
Halász Péter–Tóthné Loós Gyöngyi: Egy termelô-
szövetkezet harminc éve. Budapest, 1978. 31.

7. 4.
A következetesen kibontakozó parasztpolitiká-
ra alapozva 1957-ben megkezdôdött vidékünkön
is a falvak teljes szocialista átalakulása.
[…]
Az elôzô 8-10 év üzemi próbálkozásai, erôfeszí-
tései azonban szükségesek voltak az úttöréshez,
a tapasztalatok szerzéséhez. Az 1959-es „minô-
ségi ugrás” sikerét a lenini elvekhez való vissza-
térés: a felvilágosítás, a türelmesség, az önkén-
tesség, a helyesen kialakított reális parasztpoli-
tika, a munkás–paraszt szövetség stb. biztosí-
totta. Az új tsz-ben a szegényparasztság mellett
helyet találtak az összes pozitív elemek: a kö-
zépparasztság és a fejlôdô nagygazdák egyaránt.
[…]
A Közös Út Tsz megalakulásában a döntô lépés-
nek – ma már nyugodtan kimondhatjuk – az el-
nök személyének kijelölését és megválasztását
tekinthetjük.
[…]
Belvárdgyulán a választás a falu szülöttjére, Fis-
cher Ferencre esett, aki, mint középparaszti csa-
ládból származó ember, valamikor a gazdálko-
dásban is megállta a helyét, és mint a falu elsô
párttagjainak egyike a földosztás során tanúsí-
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A parasztság szocialista átalakítása:
útban a termelôszövetkezetek felé
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tott magatartásával is tekintélyt vívott ki. […]
Az új tsz 1959. február 26-án alakult meg 128
parasztcsaládból. Vagyoni helyzetük a követke-
zô volt: 7 föld nélküli család, 30 kisparaszt csa-
lád, 80 középparaszt, 23 ún. „kulákcsalád”.
Balatinacz Jeromos–Csepely-Knorr András: Hat
falu a közös úton. Belvárdgyula, 1972. 115–117.

7. 5.
A szövetkezeti mozgalommal kapcsolatos – el-
sôsorban gyakorlati vonatkozásai miatt újszerû
– központi elképzelésekre a parasztság külön-
bözô rétegei természetesen Makón is igen elté-
rô módon reagáltak. Ami a föld nélkül maradot-
tak és az uzsorabérlettel nyomorítottak számá-
ra valóságos lehetôség volt, azt a magukra talált
birtokosok aggasztó – ha nem riasztó – veszede-
lemnek érezték. Magától értetôdik, hogy az
elôbbiekbôl alakult meg az elsô termelôszövetke-
zet, ami természetesen egyáltalában nem kiseb-
bíti történelmi jelentôségû lépésüket. Az a tény
ugyanis, hogy ha nem is vaktában, de gyakorlati
tapasztalatok hiányában az elôrelátásnak igen
csekély lehetôségével döntöttek így, minden te-
kintetben tiszteletreméltóvá növeszti vállalko-
zásukat.
Halász–Tóthné: Egy termelôszövetkezet… 27–28.

7. 6.
A szemtanúk, a résztvevôk még élnek. Hiába ír-
nánk le, hogy Nagykovácsi dolgozó parasztjai
egyszerre ismerték fel, hogy boldogulásuk, fel-
emelkedésük egyetlen útja a Béke és Vörös Haj-
nal Termelôszövetkezetben tapasztalt szocialis-
ta gazdálkodás. Nem így történt. A termelôszö-
vetkezetbe tömörülés Nagykovácsiban sem volt
diadalmenet, de másként folyt le, mint az elsô
szervezés annak idején. Egy egész év alapos, cél-
tudatos, szívós, és türelmes munkája kellett hoz-
zá. Az azóta eltelt 14 év eseményei igazolják
a szervezés módszerének helyességét, de a vá-
laszút elé került parasztok akkori döntésének
sikerét is.
…]
A határ barázdáit 1959 ôszén összeszántották,
a szocialista falu létrejöttét vaddisznó-pörköltös
díszebéddel megünnepelték a kultúrházban, de

a neheze még hátravolt. A másfél évtizede kü-
lönbözô módokon mûvelt és különbözô minô-
ségû szántóföldekbôl kellett korszerû mezôgaz-
daságot, a sokféle hagyományt és gondolkodást
ôrzô parasztságból egy cél felé tartó közösséget
teremteni.
Szatmári Lajos: Régi és új barázdák nyomában. El-
beszélô krónika a nagykovácsi Vörös Hajnal Mezô-
gazdasági Termelôszövetkezet történetérôl 1949–1974.
Budapest. 1974. 88–89.

7. 7.
A termelôszövetkezeti parasztság a jövô egysé-
ges szocialista parasztosztályának magját képezi.
Gazdálkodási módja elvileg és alapjaiban kü-
lönbözik az egyénileg gazdálkodókétól. A mezô-
gazdasági termelés és a paraszti életforma új
perspektíváját tárja fel a dolgozó parasztság kü-
lönbözô rétegei elôtt. A termelôszövetkezeti
parasztságot, a mezôgazdasági munkásokkal és
a félproletárokkal együtt, a párt fô falusi bázisá-
nak kell tekinteni. A tsz-tagok szocialista gaz-
dasági helyzete és öntudata között azonban ma
még sok esetben tapasztalható ellentmondás.
Ez megmutatkozik a volt középparaszti és a volt

szegényparaszti tagok közötti súrlódásokban,
a kistulajdonosi gondolkodási mód káros marad-
ványaiban stb. Ezért a pártnak, a szövetkezeti

Pásztori község táblája. Rózsa László felvétele, 1965.
Magyar Nemzeti Múzeum
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vezetôknek és minden öntudatos szövetkezeti
tagnak a jövôben nagyobb gondot kell fordíta-
nia a termelôszövetkezeti parasztság egységé-
nek, nevelésének, öntudatának kikovácsolására,
az egységes, egészséges szövetkezeti szellem ki-
alakítására.
Az MSZMP határozatai és dokumentumai 1956–62.
98.

7. 8.
Az egyénileg gazdálkodó dolgozó parasztok
többsége nem ellenségesen szemléli ma már
a szövetkezeteket, hanem – különösen a jól gaz-
dálkodó szövetkezetek esetében – eredményei-
ket elismeri, s vívódik azzal a gondolattal, hogy
meddig maradjon még egyéni gazda. Jelentôs
szerepe van ebben annak is, hogy szövetkezeti
parasztságunk tekintélye – fôleg ahol bátran ki-
álltak az ellenforradalmárokkal szemben, és jól
gazdálkodnak – megnôtt.
Az MSZMP határozatai és dokumentumai 1956–62.
181.

7. 9.
Ha olyan egyéni gazdát látok, aki életre-halálra
kapaszkodik a saját kis gazdaságába, eszem ágá-
ba sem jut [sic!], hogy azt mondjam: gazember,
vagy ellensége a köznek. Hiszen ô nem azért ka-
paszkodik abba, mert ellensége a szövetkezetnek,
hanem mert gyermekkorától emlékszik arra
a szörnyûségre, amelyben ô felnôtt, arra a sors-
bizonytalanságra, amelyben a szegény ember
volt, és csak azt tanulta meg, hogy ha a kis föld-
jébe kapaszkodik, akkor a víz fölött marad, ha
az kiesik a kezébôl, elsüllyed. Innen ered aztán,
hogy az egyéniek egy része nem tudja olyan
könnyen ráadni a fejét a szövetkezésre. Ezt meg
kell érteni, s nem mint ellenséggel kell beszélni
velük, annál kevésbé, mert valamikor ôk is itt
lesznek. Ha szabad azt mondanom: lelki sze-
meimmel látom, hogy ez a falu egyetlen nagy,
virágzó termelôszövetkezete lesz azoknak, akik
itt laknak és dolgoznak.
Kádár: Felszólalás a barcsi Vörös Csillag Termelôszö-
vetkezet zárszámadó közgyûlésén… 68.

7. 10.
A magyar falu mélyreható változások korát éli.
A nagy társadalmi átalakulás alapvetôen megvál-
toztatta a parasztság életkörülményeit. A tech-
nika térhódítása átalakítja a mezôgazdasági
munka jellegét, megkönnyíti parasztságunk
munkáját. Parasztságunk saját tapasztalata
alapján mindjobban felismeri, hogy egyéni bol-
dogulása elválaszthatatlanul egybekapcsolódik
a közös gazdaság erôsödésével. A termelôszövet-
kezeti gazdálkodás kialakulásával nagy kulturá-
lis fellendülés vette kezdetét falun. Egyszerû pa-
rasztemberek százezrei tanulnak, szereznek álta-
lános mûveltséget és sajátítják el a nagyüzemi
gazdálkodáshoz szükséges szakmai ismereteket.
A szövetkezetekben a régi vagyoni különbségek-
bôl származó ellentéteket fokozatosan felváltja
a kölcsönös bizalom és egymás megbecsülése.
Kialakulóban van az egységes szövetkezeti pa-
rasztság. Mindezek meggyôzôen igazolják, hogy
helyesen cselekedett parasztságunk, amikor bíz-
va pártunk politikájában, a szövetkezeti gazdál-
kodás útjára tért. Elérte célját az a nagy segítség
is, amelyet társadalmunk, különösen munkás-
osztályunk a testvéri parasztosztálynak nyúj-
tott. Eredményeink legfôbb forrása a Magyar
Szocialista Munkáspárt marxista–leninista po-
litikája.
Az MSZMP határozatai és dokumentumai 1963–66.
Budapest, 1968. 58.

7. 11.
A második ötéves terv elsô évében a mezôgaz-
daság termelési viszonyaiban döntô jelentôségû
változás következett be: befejezôdött a mezô-
gazdaság szocialista átalakítása. A termelôszö-
vetkezeti mozgalom gyôzelemre jutásával falun
is teljes erôvel elkezdôdött a szocializmus meg-
valósítása. A magyar parasztság – tapasztaltabb
testvére, a munkásosztály segítségével, a szoci-
alista állam hathatós támogatásával – bátran
hozzáfogott az új életforma kialakításához, a szö-
vetkezeti gazdálkodás megalapozásához, ennek
alapján a mezôgazdasági termelés fellendítésé-
hez. Négy év nem nagy idô. Ennek ellenére azok
az eredmények, amelyeket a parasztság az új tár-
sadalmi viszonyok kialakításában, a szövetke-



7.13.
A gyakorlat bizonyította, hogy a háztáji gazda-
ságok kialakítása, fenntartása és támogatása a
párt agrár- és szövetkezeti politikájának helyes
intézkedése volt. A mezôgazdaság szocialista
átszervezésében elért sikereknek és a parasztság
megerôsödött bizalmának az alapja a párt helyes
agrárpolitikája volt. Ebben jelentôs szerepet ját-
szott a megfelelô paraszti érdekeltség megterem-
tése is. A háztáji gazdaságok jelentôsége különö-

sen megnövekedett, amikor a középparasztság
tömegesen lépett be a termelôszövetkezetekbe,
amikor kizárólag a fejlettebb típusú szövetkezet
terjedt el. A parasztság jelentôs rétegei a szövet-
kezetbe való belépéssel tudatilag még nem azo-
nosultak a szocialista nagyüzemmel. Ez az újtól
való félelembôl, a jövôvel szembeni bizonytalan-
ságból és a történelem során kialakult individu-
ális gondolkodásból fakadt. Ebben a bonyolult
tudatvilágban, az egyénileg dolgozók, elsôsorban
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zeti gazdálkodásban rejlô nagy lehetôségek fel-
tárásában ez idô alatt elért: számottevôek, sôt
lelkesítôek mindannyiunk számára. A szocialis-

ta forradalom ügye biztatóan, sikeresen halad
elôre falun is. Jelentôsen megerôsödött szocia-
lizmust építô társadalmunk politikai alappillére:
a munkás–paraszt szövetség. A termelôszövet-
kezetek megalakulásával a falu bizalmát bíró,
okos parasztembereket választottak meg a kü-
lönbözô vezetô posztokra, akik hovatovább meg-

tanulják, s egyre inkább jól megtanulják a több
ezer holdon való gazdálkodásnak – több száz
ember irányításának – bonyolult, nehéz, felelôs-
ségteljes tudományát.
Fehér Lajos: A mezôgazdaság fejlesztésének fô
irányai. In: Uô.: Agrár- és szövetkezeti politikánk
1965–1969. Budapest, 1970. 67.

7.12.
A gazdasági feladatokon túl minden egyes szö-
vetkezetben bôven vannak tennivalók az embe-
rek nevelésében, az új, szocialista embertípus
formálásában is. Ezt a munkát a szövetkezeti
pártszerveknek kell kézbe venniük. Pártszer-
veink nemcsak azzal nyújthatnak nagy segítsé-
get, ha a termelôszövetkezetek gazdasági meg-
erôsítésében közremûködnek. Sokkal fontosabb,
hogy magukra vállalják és jól ellássák az embe-
rek politikai, kulturális és erkölcsi nevelésének
nagy feladatát. Pártunk politikája arra irányul,
hogy erôsödjék a munkás–paraszt szövetség,
hogy testvéri egységben egyre jobban és minél
hamarabb összekovácsolódjék egy-egy termelô-
szövetkezeti tagság. Ezért valljuk, hogy a szö-
vetkezetekben az emberek megítélésének leg-
fontosabb mércéje: ki hogyan dolgozik a közös
gazdaságban, és mit tesz a szövetkezetért!
Fehér Lajos: Beszéd a mélykúti Új Élet Tsz köz-
gyûlésén. In: Uô.: Agrár- és szövetkezeti politikánk
1965–1969. Budapest, 1970. 168.

Megtartották a zárszámadó közgyûlést
a szentlôrinckátai Újvilág Tsz-ben.

Ifj. Horváth Sándor szôlômunkásnak több
mint 23 000 forint volt az évi jövedelme.
MTI Képes Híradó. VI. évf. 5. sz.

Bereth Ferenc felvétele,
Magyar Nemzeti Múzeum

A közös gazdálkodás útján: a termelôszövetkezeti élet



középparasztok szövetkezeti útra terelésében
fontos tudati szerepe volt a háztáji gazdaságnak
elsôsorban azért, hogy az évtizedeken át zárt
termelési egységet képezô paraszti családot nem
szakította el egyszerre és teljesen az egyéni pa-
raszti gazdálkodástól.
Misi Sándor–Markó Lajos: A háztáji és a kisegítô
gazdálkodás. Bp., 1977. 25. 1970. 168.

7. 14.
Alig múlt fél esztendeje annak, hogy az eszter-
gomi Vak Bottyán Termelôszövetkezet beindí-
totta fûrészüzemét. Az új melléküzem felállítá-
sával az volt a céljuk, hogy 300 hold erdejük ter-
mékét – a feldolgozás révén – kedvezôbb áron
értékesíthessék. Az új üzem jól bevált, hamaro-
san megtalálta a termelôszövetkezeti adottságok-
nak legmegfelelôbb termék gyártását. Gyümölcs-
rekeszek s egyéb ládák készítésére rendezkedtek
be. Az új üzem ma már 40 asszonyt foglalkoztat.
Munkájuk zömét a gyümölcsszállító rekeszek
gyártása teszi ki, melyet a Hungarofrucht meg-
rendelésére készítenek. Ehhez szigeti erdejük
fûz- és nyárfatermését merevítônek használják
fel, a többi faanyag szovjet import. Ugyanakkor
az esztergomi Labor Mûszeripari Mûveknek bér-
munkában készítenek ládákat az értékes gépek
csomagolásához.
Dolgozók Lapja, 1968. szept. 21.

7. 15.
Az egyik asztal végén idôs asszony ül, mellette
nagy érdeklôdéssel figyeli minden mozdulatát –
az unokája. A nagymama bedolgozónak „készül”,
vagyis most ismerkedik azzal a részfeladattal,
amit majd otthon végezni fog. A sárisápi Új Élet
Tsz ugyanis egyike azon kevés közös gazdaság-
nak, ahol a vezetôk felismerték: nem okvetlen
fontos tetemes költséggel új mûhelyeket építeni,
hiszen nagyon sok olyan többgyermekes, esetleg
idôsebb asszony él helyben, vagy a szomszédos
községekben, aki a napi bejárást, a három mû-
szakot vállalni nem tudja, de odahaza napi 5–6
órát szívesen eldolgozik mások számára is, ha
látja az értelmét. A községben és környékén jó
híre van a részlegnek. Erre utalnak a kedves, fia-
tal Szatyina Erzsike szavai is: – Én nem is próbál-

tam másutt munkát keresni. Az volt a vágyam,
hogy az iskola befejeztével ide kerülhessek. Nem
bántam meg, jól érzem itt magam.
Dolgozók Lapja, 1972. okt. 13.

7. 16.
Dicséretes hagyomány, hogy megyénk, ponto-
sabban a megyében dolgozó ászári Aranykalász

Termelôszövetkezet kezdi az országban az elmúlt
év zárszámadó közgyûléseit. Így történt ez az
idén is. Szombaton, délelôtt 10 órakor a község
mozitermében ünnepi közgyûlésre gyülekeztek
a termelôszövetkezet tagjai és meghívott vendé-
gek, hogy a szövetkezet fennállása óta tizenhato-
dik alkalommal hallgassák meg a szövetkezet ve-
zetôségének beszámolóját az elmúlt év munká-
járól és eredményérôl. Riesz János fôagronómus
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Budapesten ünnepélyesen megindították
a termelôszövetkezetek szervezett újítómozgalmát.

Egyúttal bemutatták az elsô két újítást:
a több férôhelyes tojófészket és a kukoricagórét

helyettesítô tengerikast
MTI Képes Híradó, IV. évf. 25. szám,

Mikó László felvétele,
Magyar Nemzeti Múzeum
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megnyitója után Simon István, a termelôszövet-
kezet elnöke ismertette a vezetôség zárszámadó
beszámolóját. Hangsúlyozta: az 1975-ös eszten-
dô a szövetkezet életében nem az egyenletes,
megszokott fejlôdést bizonyítja. Nagy erôfeszí-
téseket igénylô, különleges feladatok megoldását
sürgetô céllal indult, amely a szövetkezet tagsá-
gától áldozatokat követelt. Terveinket és elkép-

zeléseinket – mondotta az elnök – alaposan meg-
tépázta az idôjárás, amelyhez hasonló szövetke-
zetünk másfél évtizede alatt még nem volt ta-
pasztalható. Dolgozó tagságunk az év minden
napján kitartó, szorgalmas, becsületes munkával,
szigorú termelési fegyelemmel, az eredménye-
kért való lelkesedéssel dolgozott. Sajnos a bére-
zésben nincs kategóriája a lelkes munkának. Pe-
dig e lelkesedés nélkül ma a szövetkezet szegé-
nyebb lenne, és nem készülhetne szilárdan a kö-
vetkezô évek feladatainak megoldására. Ezért
a jövôben még jobban szeretnénk megbecsülni
a jó munkát végzô tagokat és ezt bérezési rend-
szerünkben is kifejezni. A közgyûlésen a szövet-
kezet nyugdíjba menô tagjaitól búcsúzott, akik
eddig – és ezután is – szorgalmas építôi voltak
és maradnak a szövetkezetnek.
Dolgozók Lapja, 1976. márc. 19.

7. 17.
Csatkán néhány évvel ezelôtt még gondot jelen-
tett a nôk állandó foglalkoztatása. A helyi Rá-
kóczi Termelôszövetkezet a Fôvárosi Szolgáltató
és Ipari Szövetkezet segítségével azonban meg-
oldotta ezt a problémát. A községben három pa-
rasztházat mûhelyekké alakítottak át, s ma már
nemcsak a csatkai lányok és asszonyok találnak
munkát, hanem a környezô falvakból is sokan
járnak ide dolgozni. Az ötletesen, célnak megfe-
lelôen átalakított épületekben ugyan még mes-
tergerendák tartják a tetôt, de már neonfényben
készítik a gépeken a cipôfelsôrészt az asszonyok.
Naponta átlag 2000 pár cipôfelsôrész készül Csat-
kán, és az itt dolgozó több mint 100 nô gondja
is megoldódott – munkához, keresethez jutottak.
Dolgozók Lapja, 1974. febr. 24.

7. 18.
A tsz-tagok általános és ideológiai mûveltsége
a fejlôdés ellenére sem elég magas ahhoz, hogy
minden vonatkozásban megértsék a szocialista
elmélet lényegét, és annak megfelelô gyakorlatot
folytassanak. A pártvezetôségek csak a mezô-
gazdaság szocialista átszervezése után kezdtek
foglalkozni a társadalmi tulajdon megbecsülésé-
nek propagálásával, akkor sem kellô hatásfokkal;
nehezítette a tsz-tagság nevelését, hogy eseten-
ként egyes párttagok is megsértették a társadal-
mi tulajdont.
J. Tóth Dezsô: Egy falu parasztsága társadalmi
struktúrájának változásai 1945–1973. Budapest,
1977. 25.

7. 19.
A tsz-ek megalakulása óta eltelt 20-25 esztendô
sokban alakította a tsz-tagok „enyém-mienk” tu-
datát. Ez abban mérhetô le, hogy többségük nem
ellentétpárnak tekinti e fogalmakat, annak elle-
nére sem, hogy az „enyém” gyakrabban is kap
jobb rangsorolást gondolkodásukban és tevékeny-
ségükben, mint a „mienk”. Csökkent a társadal-
mi tulajdont megsértôk száma. Ugyanakkor a
társadalmi tulajdont megsértôket a tsz-tagság
többsége elítéli.
J. Tóth: Egy falu parasztsága... 25–26.

Szentlôrinckáta.
Megtartották a zárszámadó közgyûlést

az Újvilág tsz-ben.
Ifj. Horváth Sándor szôlômunkásnak

több mint 23 000 forint volt az évi jövedelme.
MTI Képes Híradó. VI. évf. 5. szám.

Bereth Ferenc felvétele,
Magyar Nemzeti Múzeum
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7. 20.
Mégis az 1964. év legnagyobb eredménye nem
a gazdasági megerôsödés, hanem az azt kiváltó
okok, vagyis „a kételkedô tagság már kezdett
szilárdan hinni abban, amit eddig csak remélni
mert. Az eredmények megcsillantották elôtte
azt a lehetôséget, amit oly sokszor bizonygat-
tunk, hogy a nagyüzemé a jövô. Az eredmények
tükrében egyre nagyobb fantáziát láttak az épü-
lô szocialista nagyüzemben, és máról holnapra
ezt magukénak érezték és igen nagy lendülettel,
lelkesedéssel fogtak hozzá az 1964. évi gazdasá-
gi feladatok és tervek eléréséhez. A tagok öntu-
datában egy nagyfokú változás volt érezhetô.
A tagság a munkát most már nem azért végez-
te, mert muszáj, hanem azért, mert annak ér-
telmét látta, – állapította meg a zárszámadási
beszámoló.
Horváth Sándor: A szombathelyi Kertész MTSZ
negyedszázada (1961–1985). Szombathely, 1987.
47.

7. 21.
Mostanában örülhet, aki a Kertész Tsz-ben dol-
gozhat; betonjárdán járhat, közlekedhet, fôtt
ételt ebédelhet elegáns és tiszta körülmények
között, öltözôk, hideg-, melegvíz-szolgáltatás
van, modern gépek segítik a munkában.
Horváth: A szombathelyi Kertész MTSZ… 118.

7. 22.
A dolgozók munkakörülményeit, szociális ellá-
tását szolgálják a zuhanyozókkal, központi fû-
téssel ellátott, kicsempézett öltözôk. Minden
dolgozónak saját öltözôszekrénye van, ahol ut-
cai ruháját, személyes holmiját elhelyezi, és mun-
karuhába öltözve mehet munkahelyére. A mun-
ka befejezésével lezuhanyozhat, és ismét utcai
ruhában távozhat.
Horváth Sándor: A szombathelyi Kertész MTSZ…
252.

7. 23.
A gazdaságpolitikai intézkedéseken, a megfele-
lôbb anyagi ösztönzésen túl azonban az is szük-
séges, hogy falusi ifjúságunk jobb belátásra jus-
son. Felismerje, hogy a városba való felesleges

tódulás helyett otthon is szükséges az ô keze
munkája, tudása. Falun is megtalálhatja számí-
tását, ha szorgalmas, ha iparkodik. Hiszen a föld
meghálálja, ha jól mûvelik – fiatalnak, öregnek

egyaránt! Nincs értelme tehát a földhöz, a ha-
gyományokhoz fûzôdô szálak elszaggatásának.
Ifjaink és leányaink úgy is szolgálhatják a falu és
a város közti különbségek csökkentésének ügyét,
ha otthon maradva serénykednek szövetkezetük
jó megalapozásán, mielôbbi felvirágoztatásán,
a falu kulturális felemelésén.
Fehér Lajos: Beszéd az újkígyósi Aranykalász Tsz
zárszámadó közgyûlésén. In: Uô.: Agrár- és szö-
vetkezeti politikánk 1965–1969. Budapest, 1970.,
59.

7. 24.
Hazánk mezôgazdasága a termelôszövetkezeti
mozgalom gyôzelme óta egészségesen fejlôdik.
Szövetkezeti parasztságunk az egész társadalom
segítségével létrehozta a korszerû nagyüzemi
gazdálkodás legfôbb alapjait.
Az MSZMP határozatai és dokumentumai 1963–66.
57.

A 3700 holdas Dánszentmiklósi
Micsurin Tsz-ben megtartották a zárszámadó

közgyûlést. Az elmúlt gazdasági év eredményeként
mintegy 12 millió forint nyereségrészesedést

fizettek ki ezen a napon
MTI Képes Híradó, VIII. évf., 5. sz.

Bereth Ferenc felvétele,
Magyar Nemzeti Múzeum



7. 25.
Hazánkban a mezôgazdaság szocialista átalakí-
tása népünk érdekében, társadalmi céljaink sze-
rint a mezôgazdasági termelés növekedésével
egyidejûleg ment végbe. E nagy sikerekben meg-
határozó szerepe volt a munkásosztály szünte-
len politikai támogatásának és aktív részvételé-
nek. Pártunk az önkéntesség, a fokozatosság, az
anyagi érdekeltség és az állami támogatás lenini
elvét követte, és ezzel megkönnyítette a paraszt-

ság elhatározását. Számottevô beruházások tör-
téntek a mezôgazdaságban, sok szakember ke-
rült állami támogatással a szövetkezetekbe. Meg-
szilárdultak a szocialista termelési viszonyok,
megerôsödtek a szocializmus alapjai a magyar
falun. A szövetkezetet mint gazdálkodási formát
parasztságunk elfogadta, s a szövetkezetek szer-
vesen beilleszkednek szocialista népgazdaságunk
egészébe.
Az MSZMP határozatai és dokumentumai 1967–70.
Budapest, 1974. 36.

7. 26.
A mezôgazdasági szövetkezetek az 1967 tava-
szán megtartott elsô kongresszusuk óta jelentôs

eredményeket értek el. A II. ötéves terv elôirány-
zatait a termelôszövetkezetek túlteljesítették.
A lakosság élelmiszer-ellátásának javításával egy-
idôben az exportot is számottevô mértékben nö-
velték. Az eredményekben meghatározó szerepe
volt a párt helyes politikájának és a munkásosz-
tály aktív támogatásának. A gazdaságirányítás
fejlôdése lehetôvé tette az önálló vállalati gaz-
dálkodás és a szövetkezeti demokrácia erôsödé-
sét, ezzel együtt a parasztság munka- és életkö-
rülményeinek lényeges javulását. Mindezek a
szövetkezeti parasztság milliós táborában köz-
vetlenül erôsítik a hûséget a munkásság és a pa-
rasztság megbonthatatlan szövetségéhez, elmé-
lyítik a tiszteletet és a megbecsülést társadal-
munk vezetô ereje, a Magyar Szocialista Mun-
káspárt iránt.
Az MSZMP határozatai és dokumentumai 1971–75.
Budapest, 1978. 225.

7. 27.
A kommunisták segítsék elô, hogy a Központi
Bizottság 1971. decemberi határozatának meg-
felelôen a munkaverseny-mozgalom a szövet-
kezetekben is új lendületet kapjon. Súlypontja
a termelés, alapvetô formája pedig a szocialista
brigádmozgalom legyen. Segítsék, hogy a szoci-
alista brigádok a termelôszövetkezetekben is
olyan kollektívákká váljanak, amelyek úttörô,
mozgósító és példamutató szerepet töltenek be
a termelésben, a közösségi életben és a szocia-
lista munkaerkölcs erôsítésében.
Az MSZMP határozatai és dokumentumai 1971–75.
227.

7. 28.
A termelôszövetkezetek megerôsödése, a nagy-
üzemi termelés, a közös munka színvonalának
emelkedése növelte a parasztság jövedelmét, ja-
vította életkörülményeit. Politikánk, rendsze-
rünk nagy eredménye, hogy a IX. kongresszus
határozatának megfelelôen, a munkásosztály
életszínvonalának egyidejû emelkedése mellett,
a munkások és a termelôszövetkezeti parasztok
jövedelmi színvonala átlagban és országosan
már kiegyenlítôdött. Hazánkban a termelôszö-
vetkezetek megteremtésével, a szocialista nagy-
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A barcsi Vörös Csillag Tszcs-ben
modern üzemi konyhát és éttermet adtak át

rendeltetésének.
A konyhában 600 személy részére tudnak fôzni,
az étteremben 120 személyt szolgálnak ki.
MTI Képes Híradó, VI. évf,. 16. szám,

Bajkor József felvétele,
Magyar Nemzeti Múzeum
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üzemi gazdálkodás megvalósításával, parasztsá-
gunk szellemi és anyagi felemelkedésével falun
is gyôzött a szocializmus, gyôzött a lenini szö-
vetkezeti eszme. Kongresszusunk megállapíthat-
ja, hogy mindezek eredményeként teljesebbé
vált a munkásosztály és a termelôszövetkezeti

parasztság érdekazonossága a szocializmus épí-
tésének alapkérdéseiben, tovább erôsödött népi
államunk legfôbb politikai alapja, a munkás–pa-
raszt szövetség.
A Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bi-
zottságának beszámolója a Párt X. Kongresszu-
sán.
In: Kádár János: A szocializmus megújulása Ma-
gyarországon. Válogatott beszédek és cikkek
1957–86. Budapest, 1986. 324.

7. 29.
Mezôgazdaságunkban a szocialista termelési vi-
szonyok gyôzelmét természetesen az döntötte
el, hogy a kis- és középparasztok – ha sokszor
töprengés és belsô vívódás árán is – szakítani tud-
tak kistulajdonosi múltjukkal, legyôzték a régi

életformát. Ezt a gyôzelmet a párt tudatos és
következetes vezetése, munkások, állami gazda-
sági dolgozók, gépállomási dolgozók, pedagógu-
sok és más értelmiségiek, kommunista parasztok
százezreinek a paraszttömegek körében a falun
éveken át végzett személyes felvilágosító és szer-
vezô munkája érlelte meg.
Kádár János: A mezôgazdaság szocialista átszer-
vezése Magyarországon. In: Uô.: A szocializmus
megújulása Magyarországon. Válogatott beszédek
és cikkek 1957–86. Budapest. 1986. 153.

7. 30.
A parasztot ôsidôk óta kíséri félelme a jövôtôl,
rettegése az öregségtôl. A múlt kegyetlen vilá-
gában olyan rend volt: ha az idôs paraszt már
nem tudott dolgozni, csak kölönc lett gyakran
saját családja számára is. Kormányunk intézke-

A tószegi gépállomás szakemberei vállalták,
hogy a termelôszövetkezet minden 20-40 év közötti

tagját megtanítják traktorvezetésre.
A háromhónapos tanfolyamon 80 tag

ismerkedik a traktorokkal.
MTI Képes Híradó, V. évf. 9. sz.

Bajkor József felvétele,
Magyar Nemzeti Múzeum

A dányi Magvetô Tsz tagjai
felszabadulási munkaversenyt kezdeményeztek,
amelynek keretében vízlevezetô csatornát
és utat építenek, gondoskodnak
a talajerô utánpótlásáról

és növelik a kertészet bevételét.
MTI Képes Híradó, VI. évf. 12. sz.

Bereth Ferenc felvétele,
Magyar Nemzeti Múzeum



146

Csurgó Bernadett – Kiss László A KÁDÁR-KOR

dése, amely a nyugdíjjogosultságot kiterjesztet-
te a szövetkezeti parasztságra, erôs és kedvezô
visszhangot váltott ki a parasztemberek között;
megértette velük szocialista rendszerünk mély
humanizmusát.
Kádár: A mezôgazdaság szocialista átszervezése…
156.

7. 31.
A termelôszövetkezeti tagság érettsége a sze-
mélyzeti munkában is igényli, de ugyanakkor
meg is teremti a bizalom, a nyíltság, az ôszinte-
ség légkörét. Ez nem jelenti azt, hogy ez a mun-

ka ma már nem bizalmas, és hogy annak min-
den részlete a nyilvánosság elé kívánkozik. Sú-
lyosan tévedne az, aki ebben látná a munka
nyíltságát és ôszinteségét. A személyzeti mun-
ka részleteinek ország-világ elé tárása ellenkez-
ne a szocialista humanizmus szempontjaival.
Szakács László, a mezôtúri Magyar–Mongol
Barátság Tsz személyzeti, igazgatási osztály-
vezetôje: Ôszinteség, nyíltság a személyzeti
munkában.
In: Tóth Benedek (szerk.): A személyzeti munka
és a termelôszövetkezet. Válogatás a TOT pályá-
zatára érkezett tanulmányokból. Budapest, 1979.
123.

7. 32.
A mezôgazdasági termelés fellendítése, saját jól
felfogott érdekünk mellett, nemzetközi köteles-
ségünk is. Tudatában vagyunk annak, hogy – sa-
ját munkánk mellett – nagy és viszonylag gyor-
san elért sikereinknek döntô elôfeltétele volt
a kedvezô nemzetközi helyzet. Világos, hogy
a mezôgazdaság semmiféle szocialista átszerve-
zésérôl nem lehetett volna szó, ha a parasztság
nem ismerte volna föl a Szovjetunió, a szocialis-
ta tábor növekvô erejét, a kapitalizmus hanyat-
lását. Nagy hatást gyakoroltak parasztságunkra
a többi népi demokratikus ország jelentôs ered-
ményei is, amiket a mezôgazdaság szocialista
átszervezésében elértek.
Kádár: A mezôgazdaság szocialista átszervezése...
162.

7. 33.
Általános érvényû megállapításként megállja
a helyét, hogy a szövetkezetek ma már egyre
nagyobb mértékben biztosítják a fejlôdési pers-
pektívát az ott dolgozó fiataloknak, akár politi-
kai, akár szakmai, akár személyiségfejlôdés szem-
pontjából tesszük fel a kérdést.
Az MSZMP határozatai és dokumentumai 1975–80.
Budapest., 1983. 69.

7. 34.
Az utóbbi idôben számottevôen nôtt a termelô-
szövetkezetekben dolgozó fiatalok politikai, tár-
sadalmi aktivitása. 1970-tôl számolva mintegy
50 százalékkal nôtt a KISZ-szervezetek létszá-
ma. A szervezettségi szint jelenleg 31 százalék
körül mozog. Fellendült a klubélet és a szabad
idôt kitöltô egyéb szervezett tevékenység, külö-
nösen a megerôsödött és az anyagi feltételeket
bôvebben biztosító szövetkezetekben és termé-
szetesen ott, ahol több a fiatal.
Az MSZMP határozatai és dokumentumai 1975–80.
70.

7. 35.
Az elmúlt két évtizedben történelmi jelentôségû
fordulat következett be a magyar mezôgazdaság
helyzetében: létrejött és fejlôdik a szocialista
nagyüzemi mezôgazdaság. A termelôszövetke-

Rózsa László felvétele, 1965.
Magyar Nemzeti Múzeum



zeti mozgalom gyôzelmével az egész népgazda-
ságban uralkodóvá váltak a szocialista termelési
viszonyok, befejeztük a szocializmus alapjainak
lerakását. Sikeresen oldottuk meg a szocialista
átszervezés és a termelés növelésének kettôs fe-
ladatát. Létrejöttek a mezôgazdaság szocialista
fejlôdésének, a falu, a parasztság anyagi és szel-
lemi felemelkedésének elengedhetetlen feltételei.
Meggyorsult a termelôerôk fejlôdése, átalakult
a társadalom osztályszerkezete. Új tartalmat
kapott, megszilárdult rendszerünk legfôbb poli-
tikai alapja, a munkásosztály és a parasztság
szövetsége, erôsödött a szocialista nemzeti egy-

ség. A termelési viszonyok gyökeres megválto-
zása társadalmi és gazdasági életünkben egya-
ránt a szocialista vonások erôsödését eredmé-
nyezte. Az eredmények meggyôzôen bizonyítják
a mezôgazdaság szocialista nagyüzemi rendsze-
rének fölényét. Parasztságunkat saját tapaszta-
latai gyôzték meg arról, hogy helyesen cseleke-

dett, amikor a szövetkezeti gazdálkodás útjára
lépett.
Az MSZMP határozatai és dokumentumai 1975–80.
709.

7. 36.
A szocialista mezôgazdaság létrejöttével és meg-
szilárdulásával gyökeresen megváltoztak a pa-
rasztság élet- és munkakörülményei, növekedett
a mezôgazdasági munka társadalmi megbecsülé-
se, a dolgozók szakmai és politikai mûveltsége,
erôsödött a kollektív szellem. A társadalmi meg-
ítélés alapjává a végzett munka, a közösségi ma-
gatartás vált. A termelôszövetkezeti parasztság
jövedelme jelentôsen emelkedett, színvonala a
munkásokéval azonos. Ezt a közös gazdaságok
erôsödése alapozta meg. A társadalombiztosítás
kiterjesztése, a nyugdíjrendszer bevezetése és
más szociálpolitikai intézkedések számottevô
mértékben javították a szövetkezeti parasztság
életkörülményeit. A korábbi elmaradott kisüze-
mi viszonyok között gazdálkodók közül sokan
a szövetkezet életét nagy felelôsséggel irányító
vezetôkké váltak. A szövetkezetek, mint szocia-
lista közösségek, kedvezôen befolyásolják a falu
társadalmi, gazdasági életét. Meggyorsult a fal-
vak általános fejlôdése. Változott a falusi élet-
mód, emelkedett a kulturális és a mûveltségi
színvonal. Ebben fontos szerepe van annak, hogy
a mezôgazdaság szocialista átszervezését végre-
hajtó, a nagyüzemeket létrehozó, történelmi
mûvet alkotó idôsebb korosztályokkal együtt
helytáll és hozzáértôen végzi feladatát a mezô-
gazdasági dolgozók fiatalabb nemzedéke, ered-
ményesen dolgozik az agrárértelmiség. Nagy-
mértékben csökkentek a falu és a város közötti
különbségek. A termelôszövetkezetek politikai
és gazdasági megszilárdulásával, a szellemi és
az anyagi erôk felhalmozódásával létrejöttek
a mezôgazdaság és a falu további fejlesztésének
feltételei.
Az MSZMP határozatai és dokumentumai 1975–80.
711.

7. 37.
Gyökeresen megváltoztak a földbirtok- és tulaj-
donviszonyok a parasztság dolgozó rétegei javá-
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ra. A felszabadulás elôtt az ország szántóterüle-
tének közel felén gazdálkodó nagybirtokosok
földje és felszerelése a dolgozó parasztok kezé-
be került. A föld azoké lett, akik megmûvelik.
E nagyarányú változást a Szovjetunió felszaba-
dító harca folytán lehetôvé vált, s 1945-ben vég-

rehajtott földreform eredményezte, amelyet a
Magyar Kommunista Párt kezdeményezésére és
vezetésével hajtottunk végre.
Az MSZMP határozatai és dokumentumai 1956–62.
94.

7. 38.
Mindent összevetve napjainkban, de még na-
gyon hosszú ideig országos érdekek fûzôdnek
ahhoz, hogy a háztáji gazdaságok termelése ne
csökkenjen, legalább szinten maradjon, de inkább
emelkedjen.
Nincs itt ellentmondás? Eddig arról beszéltünk,
hogy iparosodik a falu, iparosodik a mezôgaz-
daság; akkor hogyan fér össze mindez a kisüze-
mi háztáji termelés fejlesztésével? Vajon össze
lehet-e egyeztetni az iparosodó nagyüzemeket
a háztájival?
A háztáji léte társadalmi és közgazdasági szük-

ségszerûség. Kezdetben inkább a háztáji gazda-
ság társadalmi szerepére helyeztük a hangsúlyt,
része volt a háztáji gazdaság léte a szövetkezet-
szervezésben megvalósuló fokozatosság elvének,
a parasztember megnyerésének a szövetkezet
számára. Ma már a háztáji közgazdasági szerepe
kerül elôtérbe, azok az emberi és anyagi kapaci-
tások, amelyek megtalálhatók benne, és amelyek
kevés ráfordítással, jelentékeny haszonnal állít-
hatók a népgazdaság szolgálatába.
A gyakorlat bebizonyította hazánkban, hogy a
közös gazdálkodást szervesen ki tudja egészíte-
ni a háztáji, a kettô jól megfér egymás mellett,
sôt a kettô létezése a gazdasági hatékonyság
emelkedésével járhat együtt. Ez a felismerés
testesül meg az új tsz-törvényben, amely ki-
mondja, hogy a háztáji gazdaság és a közös
gazdaság együtt jelenti a termelôszövetkezetet,
tehát a termelôszövetkezet a közös gazdaság és
a háztáji gazdaság egysége.
Gyenis János–Söptei János: Új falu, új emberek.
Budapest, 1970. 37.

7. 38.
De a mezôgazdasági dolgozók sem a régi érte-
lemben vett parasztok már, hanem tsz-tagok,
tsz-alkalmazottak, állami gazdasági dolgozók
és egyszerûbb szövetkezetek tagjai.
[…]
Ezenkívül másképpen is rétegzôdik a mezôgaz-
dasági dolgozók tömege: egy részük fizikai dol-
gozó (ezek közül egyre több a szakmunkás);
növekvô részük technikus; ugyancsak növekvô
részük értelmiségi (agrár-, gépész-, vegyész-, épí-
tészmérnök, közgazdász, állatorvos, jogász); és
a mezôgazdasági üzemekben jelentôs az irodai,
adminisztratív dolgozók (beosztott könyvelôk,
bérelszámolók, általános adminisztrátorok, rak-
tárosok stb.) száma.
A régi hagyományos értelemben vett paraszti
munkát a mezôgazdaság iparosodásával egyre
kevesebben végzik. A növénytermelésben a ka-
pálás, kaszálás és egyéb kézi munkák összezsu-
gorodnak, inkább a hagyományos állattenyész-
tô telepeken él még tovább a régi, többségében
kézzel végzett munka, de itt is jó néhány mun-
kafolyamatot már gépesítettek (fejés, itatás,

Nagyalásonyban
a Táncsics Tsz telepén már kijavítva várják

a munka- és erôgépek a tavaszt.
MTI Képes Híradó,V. évf. 6. sz.
Bereth Ferenc felvétele,
Magyar Nemzeti Múzeum



trágyaszállítás stb.). A mezôgazdasági nagy-
üzemekben a géppel dolgozó szakmunkások
száma, aránya és jelentôsége a mûszaki fejlô-
déssel párhuzamosan növekszik.Parasztságnak
ma már sajátságos társadalmi jellegénél és gaz-
dasági érdekviszonyainál fogva (szövetkezeti
csoporttulajdon) a tsz-tagokat tekintjük, a tsz-
tagság egésze a hagyományos parasztosztály
új megjelenési formája. Ez az új osztály azon-
ban gyökeresen különbözik a régitôl, elsôsorban
azáltal, hogy nem bomlik ellentétes rétegekre
aszerint, hogy kinek mennyi föld van a tulajdo-
nában.
Gyenis–Söptei: Új falu, új emberek. 43–44.

7. 40.
Az új parasztosztály lényegében szocialista osz-
tály, ezt a következôk is alátámasztják:
A tsz-tag többi társával együtt teljesen egyen-
rangú társtulajdonosa a termelôszövetkezetnek;
a szövetkezeti demokrácia rendszerében gyako-
rolhatja tulajdonosi jogait: beleszólhat a gazdál-
kodás fô kérdéseibe, szavazhat, vezetôket választ-
hat, és ôt is bármilyen tisztségre megválaszthat-
ják. A tsz-tag boldogulása, anyagi helyzete elsô-
sorban két feltételtôl függ: egyrészt a közös gaz-
daságban végzett munkájának mennyiségétôl és
minôségétôl; másrészt pedig a szövetkezeti kö-
zös vagyon gyarapodásától. A közösben végzett
munkához és a munka után járó részesedéshez,
kedvezményekhez, szolgáltatásokhoz, háztáji
gazdálkodáshoz minden tsz-tagnak egyenlô jo-
ga van.
Gyenis–Söptei: Új falu, új emberek. 44.

7. 41.
Mindent összevetve tehát: a parasztság többet
eszik, mint a városi népesség, de élelmiszer-fo-
gyasztásának színvonala, kultúrája ma még alat-
ta marad a munkásokénak és az alkalmazottaké-
nak.[…]
Általánosságban elmondhatjuk, hogy a tsz-pa-
rasztság fogyasztása egészséges irányban válto-
zik, fejlôdik. Vannak azonban ennek a fogyasz-
tási kultúrának még hiányosságai. Néhányra már
felhívtuk a figyelmet (élelmiszer-fogyasztás hát-
rányos szerkezete, mûvelôdésre fordított kiadá-

sok alacsony színvonala stb.), azt érdemes meg-
említeni, hogy a parasztság fogyasztásában még
sok a „látszatra adás”. Sok mindent – fôleg tartós
fogyasztási cikket – nem azért vesznek egyesek,
hogy életüket megkönnyítsék, hanem azért mert
másnak is van. Lehet találni falun például olyan
hûtôszekrényt, amit nem használnak, a „tiszta-
szobában” tartják, azért vették, mert „másnak
is van”. Sok „tisztaszobában” ott áll a tükrös, vil-
lanylámpás, vásári díszpárnás rekamié, de nem
azon, hanem szalmazsákos ágyon alszanak, a re-
kamiét azért vették, hogy „díszítse” a „szép szo-
bát”. Sajnos a falusi házak építésében is találko-
zunk sok hiábavaló, sôt csúnya díszítôelemmel,
tornyokkal, feleslegesen nagy tetôszerkezettel,
célszerûtlen nagyzolási hóborttal, ami „emeli a
ház rangját”.
Külön fejezetet érdemelne a tsz-tagok elképze-
léseinek megváltozása a gazdaság, a jólét fogal-
máról. Régen a gazdagságot, és ezzel együtt
a rangot is a föld jelentette, a szép ló, a nagy is-
tálló. Ma már a falun a gazdagságot, az anyagi
gyarapodást a lakóház, a kulturált lakás, az au-
tó és egyéb olyan dolog jelenti, amely nem is
olyan régen még idegen volt a kisárutermelô
élettôl, értékítélettôl.
Gyenis–Söptei: Új falu, új emberek. 77–80.

7. 42.
Tulajdonképpen csak az elnök, Mágori Sándor
személye, egyénisége és jó értelemben vett tekin-
télye volt az, ami miatt zökkenômentesen mû-
ködött.
Mágori Sanyi bácsi egyénisége…!
Hogyan is idézhetnénk fel ennek az embernek
a személyes varázsát, akirôl a különösen kritikus
makóiak közül soha senki egy rossz szót nem
mondott, s akinek teljes emberi nagysága csak
azzal az ürességgel volt mérhetô, amit nyugdíj-
ba menetele után hagyott maga után.
1963. XI. 2-án Illés Sándor cikket közölt róla.
„Tizenöt év a szövetkezet élén” címmel aMagyar
Nemzetben.Ebbôl a szép és meleg hangú írásból
idézünk néhány részletet, hogy közelebb kerül-
jünk Mágori Sándor személyéhez.
„Tizenötször arattak azóta… Tizenötször csí-
rázott ki a mag, tizenötször várták szorongva:
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mit hoz az esztendô? Fél emberöltô… Azóta
áll a szövetkezet élén Mágori Sándor, a makói
Úttörô Tsz elnöke. Idejövet is ilyennek képzel-
tem el az elnököt. Magas, robosztus, de a hang-
ja, az mintha nem az övé volna: csöndes, néha
egészen halk. Két óriás tenyerét összekulcsolja
a mellén, fejét félrehajtja, mintha tûnôdne be-
széd közben maga is azon az elszállt tizenöt
esztendôn.”
Halász–Tóthné Loós: Egy termelôszövetkezet har-
minc éve. 115–116.

7. 43.
A hagyományos paraszti értékrendben – és ez
makói viszonylatban különösen érvényes – el-
sôsorban a munka, a szorgalom volt az embe-
rek egymás közti megítélésének alapja, az em-
beri értékek közösségi mércéje. Ezek a fiatalok,
akikrôl 1962-ben itt szó esik, még ha új generá-
ciónak számítanak is, mégiscsak ebben a szel-
lemben nôttek fel, elsôsorban így gondolkoztak.
Mivel az Úttörôben ezenfelül még érdemes is
volt dolgozni – hiszen tisztességesen megfizet-
ték az emberek munkáját –, nem szabad csodál-
koznunk azon, hogy a fiatalok minden energiá-
jukat a munkára koncentrálták, s közben meg-
feledkeztek az élet egyéb dolgairól. Töméntelen
behoznivalója volt ennek az új generációnak, és
ehhez elsôként az anyagi alapokat igyekeztek
megteremteni. Hajtotta ôket a jó és szép ruha,

a motorkerékpár, a saját ház, a bútor, a háztar-
tási gép, netán az autó megszerzésének vágya,
dolgoztak hát – mint a gép –, hogy minél elôbb
hozzájussanak.
Dolgozni azt tudtak, tehát dolgoztak. A tanu-
lásra, a szórakozásra, a tartalmasabb emberi élet
egyéb elemeire korántsem volt olyan igényük,
mint a felsorolt javakra. Ezeket majd csak ké-
sôbb fogják megtanulni, és ehhez kellett volna
a KISZ-szervezetnek a segítsége. Rédai Lajos
KISZ-titkár, a lakatosmûhely dolgozója is erre-
felé tapogatózott…
Halász–Tóthné Loós: Egy termelôszövetkezet har-
minc éve. 119.

7. 44.
A szocialista gazdálkodás negyedszázados ma-
gyarországi története megérdemli az országos
és területenkénti számvetést. Pest megye ter-
melôszövetkezetei 1973 nyarán a fôvárosban
kiállításon mutatták be termékeiket. Nem volt
okuk a szégyenkezésre. Az ország szívét körül-
vevô, egykori nagyúri birtokon dolgozó nép ma
a világpiacon is helytálló árukkal jelentkezik.

Szatmári Lajos: Régi és új barázdák nyomában. El-
beszélô krónika a nagykovácsi Vörös Hajnal Mezô-
gazdasági Termelôszövetkezet történetérôl 1949–1974.
Budapest, 1974. 3.

Új falu – szocialista falu

7. 45.
Aki régen a falura gondolt, annak mezôgazda-
ság és parasztság, kis parcellák és elmaradott
módon gazdálkodó nagybirtokok, munkában
rokkant parasztemberek, rozzant parasztházak,
gangos gazdaporták, úri kastélyok – a felszínen
hazug romantika, a mélyben súlyos, nagy ellen-
tétek, anyagi-szellemi elmaradottság – jutott az
eszébe.
Ez a régi falu nincs többé!A felszabadulás óta el-
telt negyedszázad szocialista forradalma átala-

kította a magyar falut éppen úgy, mint ahogyan
átformálta egész Magyarország arculatát.
Új falu van, új gazdasággal, új társadalommal
és új gondokkal, még sokat vajúdó, de már gyö-
keresen megváltozott és egyre gazdagodó élettel.
A néphatalom politikai sikerei, az ország iparo-
sítása, a mezôgazdaság szocialista átszervezése,
a kultúrforradalom vívmányai olyan változáso-
kat hoztak létre, amelyek új utakon irányították
a magyar falvak jelenét és jövôjét.
Gyenis–Söptei: Új falu, új emberek. 3.



7. 46.
Megyénkben a mezôgazdasági keresôk aránya
az utóbbi négy év alatt 18 százalékról 14 száza-
lékra csökkent. Ezért különösen nagy a jelentô-
sége nálunk a munkásság és a parasztság közti
jövedelem, munka- és életkörülmények arányos
alakításának. Megyénk munkássága és paraszt-
sága között kedvezô, kiegyensúlyozott a légkör.
Ez összefüggésben van azzal, hogy a családo-
kon belül is megvalósult a munkás-paraszt szö-
vetség.
Dolgozók Lapja, 1972. jan. 20.

7. 47.
A dolog természeténél fogva, a falu szocialista
átszervezése nem lehet ösztönös folyamat. Ez
azt követeli meg, hogy a párt és a munkásosz-
tály állama ennek érdekében megfelelô felvilá-
gosító munkát végezzen, szervezze és vezesse
ezt a harcot. Tehát minden fokon feltétlenül
biztosítsuk a párt vezetô szerepét. Ez a harc az
egész párt ügye – minden kommunista ügye le-
gyen városon, falun egyaránt!
Fehér Lajos: A mezôgazdaság szocialista átalakí-
tásának és a termelôszövetkezetek megszilárdításá-
nak hazai tapasztalatai és feladatai. Budapest,
1960. 34.

7. 48.
A fiatalok legyenek hát az új, szocialista magyar
falu lelkes építôi. Szerezzék meg a szükséges
szaktudást, s mint képzett szakmunkások, hoz-
záértô növénytermesztôk és állattenyésztôk,
traktorosok és gépészek a szocialista munkabri-
gádokban segítsék elô a nagy terméshozamok
tömeges elérését, a közös gazdaság mielôbbi fel-
virágozását. Mûvelôdjenek, s vegyenek részt
maguk is a kultúra terjesztésében, a mûveltebb
falu kialakításában.
Fehér: A mezôgazdaság szocialista átalakításá-
nak… 61.

7. 49.
Hazánk történetében a fegyveres ellenforradal-
mi támadás leverésével új fejezet kezdôdött.
Azóta a falu életében is lényeges változások
történtek. Az MSZMP és a forradalmi munkás-

paraszt kormány helyes politikája s intézkedé-
sei következtében a faluban is helyreállt a rend,
visszaszorultak az ellenséges elemek, megindult
a termelés szemmel látható fellendülése és erô-
södtek a szocializmus erôi.
Az MSZMP határozatai és dokumentumai 1956–62.
181.

7. 50.
A régebbi falusi osztálytagozódás gazdasági alap-
jai lényegében megszûntek. Léteznek a mai fa-

luban még ellentmondások, érvényesülnek még
a régi osztálytagozódás maradványai gazdasági
tekintetben is, még inkább a közgondolkodás-
ban. De ezek az ellentmondások nem kifejezet-
ten osztályjellegûek.
Az MSZMP határozatai és dokumentumai 1967–70.
36.

7. 51.
Nyíltan hirdetjük, hogy parasztságunk helyze-
tén javítani akarunk, mégpedig oly módon, hogy
életszínvonalát a városi dolgozókéhoz közelít-
sük. A falusi dolgozók – általában – ma még
nehezebb körülmények között élnek, s végzik
munkájukat, mint a városiak. Ezt statisztikai
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adatokkal tudnám bizonyítani, de erre nincs
szükség. Minden ember tudja, hogy a falu lakói,
különösen a fiatalok, törekszenek a városba, az
iparba, és nem fordítva. Miért van ez így? Mert
a jobb, biztosabb életkörülmények vonzzák
ôket. Ez így van, s ha így van, reálisan kell néz-
ni ezt a dolgot is. A munkásosztálynak alapve-
tô érdeke, hogy a magyar falvak lakossága ne
ritkuljon, és a falu átlagos életkorban ne növe-
kedjen tovább.
Kádár János: Hazafiság és internacionalizmus. Bu-
dapest, 1968. 165.

7. 52.
Amikor tegnap errefelé jöttem, láttam az egyik
faluban, hogy a hentes- és mészárosüzlet elôtt
vagy 30 asszony húsért állt sorba. Ez természe-
tesen nem lélekemelô látvány, jobb lenne, ha
több hús volna. Az igazság az, hogy a húsellá-
tás a jelenlegi igényekhez képest nem kielégítô.
De amikor az alkotmány ünnepére, meg a 20
esztendôre, meg a régi és az új világra gondo-
lok, az is eszembe jut, hogy 25 évvel ezelôtt az
a 30 falusi asszony nem állt volna ott a hentes
és mészáros elôtt. Nem azért, mert sok volt a
hús, vagy nekik nem kellett, hanem egyéb okok
miatt.
Kádár: Hazafiság... 127.

7. 53.
A falu szocialista átszervezésével az osztályharc
nem szûnt meg. Az ellenséges, deklasszált ele-
mek egy része helyenként – kihasználva a kez-
deti nehézségeket, az ingadozást és a maradisá-
got – késleltetni akarja a megszilárdítást, és
bomlasztó tevékenységet fejt ki.
Az MSZMP határozatai és dokumentumai 1956–62.
421.

7. 54.
Népi demokratikus államunk viszonyai között
csak azért nem mennek tönkre a kisparasztok
tömegei, mert államunk megvédi, segíti ôket.
A parasztság jobb élete tehát pártunk szocialis-
ta politikájának eredménye.
Kádár: A mezôgazdaság szocialista átszervezése…
152.

7. 55.
Jelentôs változást mutat a fiatalok gondolkodá-
sa. Erôsödik a törekvés a kulturáltabb életkörül-
ményekre és ennek feltételeként a több szabad
idôre. (Ezzel összefügg például a háztáji állat-
tartás vártnál gyorsabb csökkenése.) Kedvezô
változás tapasztalható a fiatalok eszmei-politi-
kai felfogásában is. Errôl tanúskodik az ifjúsági
parlamentek aktivitása és nem utolsósorban az

a kedvezô jelenség, hogy a parlamenteken nem-
csak saját problémáikkal foglalkoztak, hanem
nagy figyelmet szenteltek a termelés és a kö-
zös gazdaság fejlesztésének is. Pozitív a fejlôdés
a munkához való viszonyban is. A fiatalok aktí-
van vesznek részt a munkaversenyben és a szo-
cialista brigádmozgalomban.
Az MSZMP határozatai és dokumentumai 1975–80.
67.

7. 56.
Az elmúlt 12 év alatt a parasztság életkörülmé-
nyeiben mélyreható változás következett be.
Népi demokráciánk egyik legnagyobb vívmánya,
hogy az egykori „három és fél millió koldus” em-
berré lett, anyagi és kulturális tekintetben is.
A földreform során több mint 600 000 paraszt-

Az abasári Rákóczi MgTsz kapuja
az 1960-as években.
Rózsa László felvétele,
Magyar Nemzeti Múzeum



család jutott földhöz. A dolgozó parasztság nem
elnyomott, a hatalomból kivetett osztály töb-
bé, hanem mint a munkásosztály szövetségese,
bekapcsolódott az államhatalom gyakorlásába.
A tanácsokon és más szerveken keresztül a dol-
gozó parasztok tíz- és százezrei szólnak bele
közvetlenül az állam ügyeibe. Döntô változás
történt a dolgozó parasztság kulturális felemel-
kedése irányában is. Az általános iskolai okta-
tás idôtartamának felemelésével a falusi lakos-
ság kulturális színvonala jelentôsen emelkedett.
Sok tízezer paraszt gyermeke végezhetett fel-
sôbb iskolát, lehetett katonatiszt, tanár, mér-
nök, agronómus, vezetô állású dolgozó. Min-
den faluba eljutott a film, a könyvtár és a rádió.
Az ország csaknem minden községében kigyul-
ladt a villany.
Az MSZMP határozatai és dokumentumai 1956–62.
95.

7. 57.
A falusi lakosság tartós fogyasztási javakkal va-
ló ellátása érdekében eddig végzett erôfeszíté-
sek eredményeként ma már szinte minden falu-
si háztartás rendelkezik legalább kerékpárral,
minden nyolcadikuk motorkerékpárral. Öt la-
kás közül négyben rádió szól, és a televíziós ké-
szülékek is az elterjedés útjára kerültek. Mosó-
gépet találunk legalább minden ötödik háztar-
tásban, és tíz háztartás közül egy rendelkezik
fényképezôgéppel. Kisebb-nagyobb személyi
könyvtár a háztartások kétharmadában találha-
tó. A viszonylag jó, a múlthoz képest nagy elô-
rehaladást jelentô helyzettel a lakosság még
nincs teljes mértékben megelégedve; vásárlási
szándékaiból következtetve ellátottságát réte-
genként és cikkenként változó mértékben ma-
gasabb szintre kívánja emelni. A legmagasabb
mértékû vásárlási szándéknak a bútor örvend,
majdnem minden harmadik háztartás új bútort
kíván vásárolni. A bútor iránti igény nagyobb
felének célja már nem a hagyományos, hanem
a modern bútor, tehát az ízlés és a használható-
ság iránti érzék fejlesztése terén is jelentôs ered-
ményeket értünk el.
Völgyes Miklós: A falusi lakosság tartós javakkal
való ellátottsága. Falusi megfigyelések sorozat

1961–1962. III. Budapest, 1963. Szövetkezeti
Kutató és Üzemszervezô Iroda. 5.
7. 58.
Mindenütt, de falun és tanyán különösen nagy
jelentôsége van az iskolán kívüli ismeretszer-
zésnek, a népmûvelésnek. Az elmúlt negyedszá-
zad alatt az állam hatalmas összegeket fordított
e célra, arra, hogy a népmûvelési munka kere-
teit, eszközeit (mûvelôdési otthonok, klubok,
filmszínházak stb.) a falun is megteremtse. Az
állam ez irányú törekvéseihez, anyagi áldozat-
vállalásához igen jelentôs mértékben hozzájá-
rult nem egy helyen maga a lakosság is, ennek

eredményeként elmondható, hogy ma minden
községben van kisebb-nagyobb könyvtár (ösz-
szesen több mint 7 millió kötet könyvvel), és
a községek több mint 80 százalékában található
mûvelôdési otthon és mozi.
Gyenis–Söptei: Új falu, új emberek. 104–105.

7. 59.
Terjednek és egyre népszerûbbek falun, legalább-
is a nagyobb községekben rendezett könnyû- és

153

Csurgó Bernadett – Kiss László A KÁDÁR-KOR

A dányi Magvetô Tsz tagjai felszabadulási
munkaversenyt kezdeményeztek,

amelynek keretében vízlevezetô csatornát
és utat építenek, gondoskodnak
a talajerô-utánpótlásról

és növelik a kertészet bevételét.
MTI Képes Híradó, VI. évf., 12. sz.

Bereth Ferenc felvétele,
Magyar Nemzeti Múzeum



154

Csurgó Bernadett – Kiss László A KÁDÁR-KOR

komolyzenei hangversenyek, és emelkedô szá-
múak a különbözô kiállítások is. Külön is elisme-
rést érdemel, hogy 1968 végén már hatvanhat
községnek volt önálló, „országosan jegyzett”
múzeuma, és ezekben az egyetlen esztendô
alatt rendezett 272 kiállítást 1 162 000 nézô
tekintette meg.
Gyenis–Söptei: Új falu, új emberek. 105–106.

7. 60.
Végezetül hadd szóljunk néhány szót arról az
örömteljes jelenségrôl, amit röviden így fogal-
mazhatunk: reneszánszát éli falun a népmûvé-

szet. Az elmúlt negyedszázad alatt nagyon sok
szép sikert aratott idehaza is, külföldön is. Nem-
csak a népi tánccsoportok, a zenekarok, az éne-
kesek, de talán az egyik legfontosabb – és sokak
által már halottnak vélt – népi díszítômûvészet
is. E sikerek mögött sok ezer népmûvész áll, kö-
zülük 6500 szövetkezetbe tömörült, és ezek kö-
zül 500 olyan, aki kiemelkedô mûvészeti tevé-
kenységével a Népi Iparmûvészeti Tanács népi
iparmûvészi igazolványát is kiérdemelte. Álla-

munk azzal fejezte ki elismerését és ösztönzését
a népmûvészet iránt, hogy a legjobbak csoport-
ját, több mint 70 népmûvészt a „népmûvészet
mestere” címmel tüntette ki.
E szövetkezeti keretek között dolgozó több ezer
népmûvészhez hozzá kell számítanunk azokat
a további ezreket, akik a szövetkezeti kereteken
kívül szônek, hímeznek, készítenek faragásokat,
pingálnak, és folytatják, mûvelik tájegységük né-
pi hagyományait, mûvészetét.
Gyenis–Söptei: Új falu, új emberek. 110–111.

7. 61.
A fiatalság és a lányok-asszonyok a falusi társa-
dalom két igen fontos, és igen sajátságos rétegét
képviselik. Helyük és szerepük a társadalomban,
a gazdaságban növekvô jelentôségû, ugyanakkor
a legtöbb gondot is okozza a falun, a termelôszö-
vetkezetekben, az országos vezetésben az, ho-
gyan illeszkednek bele, hogyan találnak maguk-
ra az új falusi életben.
[…]
Még csak annyit, hogy termelôszövetkezeti moz-
galmunknak mindmáig a falusi fiatalság, az
utánpótlás a legtöbb gondot okozó tényezôje.
De ugyanakkor a leghálásabb is, minden vele
való tényleges törôdésért, igényei méltánylásá-
ért bôségesen megfizet. És mert a termelôszö-
vetkezetek egy hányadában erre már rájöttek,
tanúi vagyunk annak az örvendetes jelenségnek,
hogy az elvándorlás a falusi fiatalok sorában le-
csökkent, sôt az elvándoroltak soraiból bizonyos
mérvû visszaszivárgás is tapasztalható.
… a falusi parasztasszonyok felszabadulás elôt-
ti helyzetére, élet- és világszemléletére gondolva
azt kell mondanunk, hogy az elmúlt negyedszá-
zad éppen az ô soraikban idézte elô a legnagyobb
változást, sôt talán a legnagyobb fejlôdést. Mert
az itt felsorolt problémák, az egyenjogúságu-
kon itt-ott esô sérelem ellenére is tény: kiléptek
abból a világból, amelynek határát a falusi por-
ta, a konyha és mosóteknô szabta meg, és ma
a formálódó új, szocialista falunak ôk képezik az
egyik legjelentôsebb és a további fejlôdés szem-
pontjából legígéretesebb rétegét. Bizonyíthatnánk
ezt számos példával (sajátságos, de a társadalmi
akciók, termelési versenyek az ô soraikban talál-
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nak legnagyobb visszhangra, a szocialista brigád
kezdeményezôi falun ôk voltak stb.), de bizonyít
helyettünk maga a gyakorlati élet, amely – remél-
jük – nemcsak elfogadja tôlük a nemegyszer ál-

dozatos munkát, de ugyanilyen arányú áldoza-
tot is vállal értük.
Gyenis–Söptei: Új falu, új emberek. 63–69.


